# 中消协发布今年一季度全国消协受理投诉情况分析:

# 微短剧、黄金饰品、明星周边产品等投诉升温

消

虚州晚秋

潮流风向标

费

星期五 2024年5月10日

> 了解更多达 州本土资讯,请扫 描二维码,关注掌 上达州APP。

□主编:洪 叶

□编辑:郝富成

□美编:郝富成



堂上达州

5月9日,中消协发布"2024年第一季度全国消协组织受理投诉情况分析",点名"微短剧"陷阱盯上老年人、"一口价"黄金饰品纠纷、免费宠物"领养"实为捆绑销售、电影院"零食刺客"、偏远地区快件取件时强制二次收费、明星周边产品投诉升温等现象。

# "微短剧"陷阱盯上老年人

由于老年群体对互联网知识了解较少,网络消费辨识能力相对较弱,容易陷入网络消费"陷阱"上当受骗。中消协发布的分析报告显示,一些网络保险销售广告以低价或免费为诱饵诱导老年消费者购买或体验后进行连续自动扣款。一些短视频平台利用算法锁定老年人推送离奇、浮夸"微短剧",然后再以极低价格诱导其继续观看并默认开通免密支付,随后按集扣费并自动播放下一集。还有一些短视频或购物平台广告弹窗诱导"抽奖",消费者点击后被跳转至第三方支付平台自动扣款。

#### 消协意见:

建议相关部门针对利用网络侵害老年消费者权益突出问题进行重点整治。街道和社区可组织开展针对老年人群体的网络素养培训班,加强老年人网络购物、网络娱乐、网络生活等方面教育培训,教育老年人不轻易点击不明网络链接、不泄露个人隐私信息,增强网络安全意识。也可引导老年人建立网络素养提升兴趣小组,让老年人互相分享网络消费、网络防骗等方面的经验。

# "一口价"黄金饰品纠纷多

随着黄金销售价格的持续走高,消费者购买黄金和黄金饰品的热情也逐渐高涨,一些商家的不规范经营行为引发了大量消费者投诉。分析报告提出,一些网购商家销售黄金克重和材质等与宣传不符,甚至伪造品牌和认证证书售卖假黄金。一些黄金销售店铺关门跑路,消费者购买"托管"黄金到期无法兑现。此外,"一口价"黄金饰品纠纷多。商家故意不告知黄金饰品具体克重和换购限制条件,消费者购买时"一口价",更换时按克计算。

例如,2024年3月14日,消费者杨 先生在某电商平台花费988元购买了一 个重量为2克的黄金戒指,不久发现戒 指掉色发白。前往线下品牌店检测后发 现,不仅证书和发票都是伪造的,且克重 只有1.48克。消费者要求平台处罚店家 并退一罚三,平台客服称只能退货退款。

# 消协意见:

消费者在购买黄金和黄金饰品时,不要贪图便宜购买明显低于市场价格的黄金饰品。克重是消费者购买黄金饰品 最为关注的点之一,经营者在销售"一口价"黄金饰品时应当以显著标识标明,避免与其他黄金饰品混淆销售,并主动告知"一口价"黄金的具体克重和售后限制条件等,减少消费者因不知情购买而引

# 免费宠物"领养"实为捆绑销售

随着宠物消费者群体的不断扩大, 宠物经济近几年呈现快速增长趋势,不 良商家通过欺骗等营销手段套路消费者的现象也层出不穷。

有的宠物"领养"实为捆绑销售。经营者打着公益"领养"的幌子售卖宠物,消费者"领养"后才发现后续面临一系列捆绑消费以及高额违约金等陷阱。有的网购宠物单次交易不同环节通过不同平台处理来规避平台管理。如在短视频等社交平台展示宠物,在微信等通讯平台沟通,在支付宝等支付平台付款。还有网购宠物货不对板,消费者实际收到的宠物品种与经营者宣传不一致等。

例如,消费者易女士在某宠物店领养宠物。该店虽宣传免费领养,但在未告知的情况下,合同中要求每月支付600元,为期24个月,总计14400元的分期费用。而消费者魏女士在某社交平台购买宠物狗,博主通过微信发多条视频让其挑选,并通过支付宝扫码让其付款。但收到宠物狗后,魏女士却发现,狗跟视频里的完全两个样。

#### 消协意见:

消费者通过网络渠道购买宠物时,尽量选择交易全过程在同一个平台内处理的商家,并要求商家提供品种、健康状况等证明。消费者遇到"免费领养"宠物套路或骗局时,可向商家所在地消协组织或行政部门投诉、举报,也可直接向法院提起诉讼。

# 电影院购零食遭遇"价格刺客"

今年一季度,我国电影市场消费持续回暖。据统计,一季度观影总人次3.64亿,同比增长8.15%。与此同时,相关投诉量也有所上升。消费者反映的问题主要:一是电影购票App低价引流。如电影购票软件在影视排期或展示页面显示低价,但消费者点击选座购票时却无该价格座位。二是电影院购买零食遭遇"价格刺客"。如电影院销售爆米花、可乐等零食未明码标价,消费者付款时才发现价格过高侵害消费者知情权。三是电影院退票纠纷多发,消费者在观影前申请退票遭平台或电影院拒绝,消费者认为不合理,引发消费纠纷。

例如,消费者耿女士2023年年底购买了北京某电影院的电影票,观影当天,耿女士在该电影院购买爆米花和可乐,由于商家未明示爆米花和可乐的具体价格,支付时才发现两份爆米花和两份可乐共花费160元。

## 消协意见:

电影院相关经营者在销售商品或提供服务时,应当依法诚信经营,杜绝各类侵害消费者知情权行为。

# 寄往偏远地区快件 取件时强制二次收费

去年以来,我国多地快递主管部门印发通知,明确要求快递公司要规范快递末端配送服务,在快件投递时,不得以超派送范围或经营困难等为由,强行向收件人加收快件投递费,不得擅自将快件转由第三方主体投递等。但仍有部分

地区快递经营者在派送时向消费者收取 费用。

消费者投诉反映的问题主要有:一是快递破损、丢失、延误等问题引发纠纷。二是快递物品损毁保价不赔。如消费者在寄送电子产品等贵重物品时选择保价,收到后发现物品损坏,经营者以快递包装未破损为由拒绝赔偿。三是快递末端配送另行收费,部分快递公司对于寄至乡镇、农村等偏远地区的快件,在取件时强制二次收费。四是快递员未经消费者同意直接将快递放置在代收点、快递柜等。

#### 消协意见:

建议相关主管部门针对农村偏远地 区持续开展快递末端收费整治行动。

# 明星周边产品投诉升温

流量变现催生了粉丝经济。近年来,明星粉丝团体日渐庞大,以制作、贩卖明星周边为主的产业链逐渐丰富,且购买文娱领域周边商品与服务的消费群体多为青少年,浮现诸多痛点问题。

有的产品预售期较长,提前收取产品制作费用,经营者无故拖延处理或者要求二次购买才对第一次购买商品进行补发,甚至商家跑路等。有的售后服务无法保障,常以平台自动回复搪塞消费者,人工客服形同虚设或者不提供人工客服。有的所售周边产品质量堪忧,高价售卖瑕疵商品频频出现,购买的明星专辑及明星周边产品存在损坏、错发、漏发或未按时发货等诸多情况。有的设定高昂会员费,仅获得商品购买资格,诱导、欺骗未成年人消费。

## 消协意见:

而对文娱领域周边商品与服务等新型产业,消费者应树立理性消费观念,切忌沉迷、攀比,需根据自身经济实力以及消费需求量力而行,拒绝裹挟消费。因大部分此类商品与服务以预售式为主,发货等待时间较长,消费者下单前,需认真阅读购买须知,了解相关信息,切勿冲动消费、盲目购买,陷入消费陷阱。

□据北京日报客户端

